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В дОШкІльНОМу НаВЧальНОМу ЗакладІ

У статті означено актуальність підготовки майбутніх вихователів до організації 
фізкультуро-оздоровчої діяльності в дошкільному навчальному закладі. Розкрито 
сутність та напрями професійної підготовки студентів до здійснення фізкультурно-
оздоровчої роботи з дітьми дошкільного віку.
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Сучасна теорія і практика дошкільної освіти характеризується зміною 
світоглядних позицій, переосмисленням цінностей, гуманістичною спрямованістю 
виховання і навчання дітей дошкільного віку.

За визначенням І. Беха, особистісно орієнтоване виховання, що розвивається 
у постіндустріальному суспільстві, передбачає такі відносини між вихователем і 
вихованцем, коли вони працюють у єдиному емоційно-чуттєвому діапазоні, який 
запобігає надмірному психічному напруженню як результату переживання небезпеки 
від некоректного вторгнення дорослого у дитячий світ [5, с. 626].

Упровадження в життя особистісно орієнтованої моделі дошкільної освіти, що 
ґрунтується на ідеї цілісного розвитку особистості (О. Запорожець), має потребу в 
педагогах, готових забезпечувати такий розвиток дитини. 

Сьогодні проблема створення сприятливих умов для особистісного становлення 
дитини розглядається когортою науковців: І. Бех, Г. Бєлєнька, О. Богініч, А. Богуш, 
А. Бойко, Л. Волошина, Н. Гавриш, І. Дичківська, О. Кононко,  В. Кузьменко,  
Т. Малярчук, Т. Поніманська, О. Савченко та ін. 

На основі аналізу наукових розвідок вчених ми стверджуємося в думці, що 
«…оновлення дошкільної освіти повинно здійснюватися з позиції збереження її 
самоцінності як періоду формування фундаментальних основ подальшого розвитку 
дитини (фізичного, психічного, духовного)» [6, с. 106].

Важливим показником якості дошкільної освіти є стан здоров’я та фізичного 
розвитку дітей. Оскільки стан здоров’я та фізичний розвиток дитини є фундаментом 
для особистісного її зростання, а фізична культура – одним із засобів різнобічного 
розвитку, мета нашої статті – визначити особливості підготовки майбутніх 
вихователів до організації фізкультурно-оздоровчої діяльності в сучасному 
дошкільному закладі.

Завдання нами визначаються наступні:
- розкрити сутність фізкультурно-оздоровчої роботи з дітьми дошкільного віку 

у світлі гуманістичного підходу до організації навчально-виховного процесу в 
дошкільному навчальному закладі;

- визначити основні аспекти професійної підготовки майбутніх вихователів до 
здійснення фізкультурно-оздоровчої.
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Одним із пріоритетних напрямів роботи дошкільного навчального закладу є 
фізичне виховання дітей дошкільного віку, спрямоване на збереження і зміцнення 
здоров’я, повноцінний фізичний розвиток, формування у дітей рухової функції, 
підвищення працездатності, задоволення потреби в рухах, емоціях, позитивному 
самопочутті, комфорті. 

Відрадно, що сучасна концепція фізичного виховання та оздоровлення дітей 
дошкільного віку, науковим підґрунтям якої є праці відомих науковців (О. Богініч, 
О. Вавілова, Е. Вільчковський, Л. Волошина, В. Гориневський, Н. Денисенко,  
Т. Дмитренко, О. Кенеман, Т. Осокіна, Л. Пензулаєва, Е. Покровський, М. Рунова, 
Е. Тимофєєва, В. Фролов, Л. Чулицька, В. Шишкіна, Г. Юрко, та ін.) струнка, 
виважена, загалом досконала. Однак, погіршення стану здоров’я, фізичної 
підготовленості дітей засвідчують необхідність розробки оздоровчого напряму 
фізичного виховання дітей дошкільного віку, концептуальні засади якого визначено 
у працях Ю. Змановського.

Зрозуміло, що в дошкільному навчальному закладі завдання фізичного виховання 
та оздоровлення дітей вирішуються під час різноманітних форм роботи з фізичної 
культури. Однак, слід переглянути певні позиції, що стосуються саме організації 
фізкультурно-оздоровчої роботи в дошкільному навчальному закладі, а також знань, 
умінь, навичок, необхідних вихователям для вирішення завдань фізичного виховання 
та підвищення потенціалу здоров’я дітей.

У коментарі до Базового компонента дошкільної освіти в Україні зазначено, 
що цілісний розвиток дитини як особистості, в першу чергу, завбачає турботу про 
здоров’я. «Переважна більшість дошкільнят зазнає дефіциту руху, недостатньо 
загартована, характеризується низькою витривалістю. У надзвичайно відповідальний 
період для становлення організму, психіки, особистості життя дітей проходить в 
ускладнених умовах», – читаємо у документі [6, с. 17].

У контексті вищесказаного слід зауважити, що раннє навчання дітей 
(відвідування різних гуртків), інтенсивна підготовка до школи не завжди 
забезпечують успіх у подальшому навчанні, а, як правило, сприяють погіршенню 
здоров’я.

Тому під цим кутом зору маємо розглядати систему фізичного виховання та 
оздоровлення дітей, як сукупність організаційних форм роботи, спрямованих на 
забезпечення рухової компетентності, з однієї сторони, а з іншої – формування 
активної життєвої позиції, прилученню до основних людських цінностей (здоров’я, 
життя, добра, любові тощо).

Аналізуючи стан сучасної системи фізичного виховання дітей дошкільного 
віку, дозволимо собі зробити наголос: удосконалення чи зміни потребують не самі 
організаційні форми фізкультурно-оздоровчої роботи чи структура кожної з них. 
У світлі сказаного стає зрозумілим, що мають змінитися позиції вихователя щодо 
створення умов для виховання особистості дитини засобами фізичної культури. 
Мова йде про підбір належних форм, засобів, прийомів, доцільне використання 
оздоровчих технологій, обов’язкове створення психологічного комфорту з 
урахуванням режиму дня, пори року, розташування дошкільного закладу,  
предметно-розвивального середовища, індивідуальних можливостей дітей, їх 
інтересів, досвіду, запитів батьків, напряму роботи усього дошкільного закладу. 
створення умов для активності, самостійності дитини, підбір таких рухливих 
ігор та фізичних вправ, що забезпечать виявлення її потенційних можливостей, 
індивідуальних здібностей через ігрові дії та рухи. 

Не меншою мірою у цьому зв’язку постає і проблема підготовки вихователів 
до фізкультурно-оздоровчої діяльності. Цілком закономірно, що у висвітленні 
цього питання існує багато проблем – і теоретико-методологічних, і практичних. 
Фундаментальна, системоутворююча роль у процесі фахової підготовки належить 
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готовності майбутніх вихователів до вирішення завдань фізкультурно-оздоровчого 
напрямку, адже здоров’я та фізичний стан дитини є першоосновою її розвитку  
[2, с. 241]. 

Мається на увазі, у першу чергу, наукове розв’язання проблеми підготовки 
фахівців. Зокрема: впровадження в навчально-виховний процес підготовки студентів 
гуманістичного підходу та необхідність в розвитку особистісного і професійного 
аспектів компетентності  у фізкультурно-оздоровчій діяльності. З цього приводу 
Л. Волошина зауважує, що компетентність є і метою, і результатом освітнього процесу 
та виділяє її компоненти.
1. Когнітивний компонент: знання сутності здоров’я дітей, основних засобів і 

прийомів оздоровлення, принципів, форм фізкультурно-оздоровчої діяльності, 
факторів, що негативно впливають на здоров’я дітей.

2. Діяльнісний компонент: уміння діагностувати, аналізувати, прогностувати  рівень 
фізичного розвитку та фізичної підготовленості дітей і на основі цього визначати 
цілі і завдання фізкультурно-оздоровчої діяльності, оцінювати ефективність 
фізкультурно-оздоровчих заходів, володіння оздоровчими технологіями. 
Важливим у діяльнісному підході є активна позиція вихователя, уміння ставити 
мету фізкультурно-оздоровчої діяльності та відповідати за неї.

3. Аксіологічний компонент: ціннісні орієнтації та переконання щодо важливості 
організації фізичного виховання та оздоровлення дошкільників в умовах 
дошкільного закладу та вдома, наявність потреби займатися фізичною культурою, 
відповідальність за власне здоров’я та здоров’я інших.

4. Рефлексивний компонент: уміння бачити перспективу своєї діяльності, аналізувати 
цю діяльність, здатність до синтезу та узагальнення досвіду здоров’язбереження, 
готовність до позитивної взаємодії і співпраці [4, с. 109-110].
Вищезазначене дає підстави зробити наголос на тому, що вихователь є 

суб’єктом фізкультурно-оздоровчої діяльності, отже і носієм цінностей, способів 
дій, учинкових реакцій (виявлення почуттів, емоцій, оцінних суджень), здатним до 
вироблення цілей та засобів для їх досягнення. З огляду на це, очевидно: слушно 
буде працювати над удосконаленням системи фізичного виховання дошкільників, 
удосконалюючи, в першу чергу, себе, переосмислювати свої погляди удосконалювати 
професійну спрямованість у проведенні різноманітних фізкультурно-оздоровчих 
заходів. Знайомитися з науковими дослідженнями, передовим педагогічним 
досвідом у галузі фізичного виховання та оздоровлення дітей, вивчати і аналізувати 
їх та добирати важливе, чим можна скористатися у своїй роботі з дітьми у галузі 
фізичного виховання. 

Активність педагога, зауважує О. Кононко, – це не стільки процес оволодіння 
різноманітними технологіями, скільки творчий пошук конкретних дій в конкретній 
ситуації по відношенню до конкретного вихованця. Вихователь має право вільно 
обирати форми і методи виховання і навчання, виявляти гнучкість, динамізм, 
здатність до самовдосконалення. Він спирається у своїй діяльності на принципи 
багатоманітності, альтернативності, плюралізму, комплексності [6, с. 19]. 

Не забувати, що в основі професійної компетентності лежать знання, мотиви, 
відповідальність, що дають можливість оцінювати наявність оптимальних умов для 
здійснення фізичного виховання та оздоровлення дітей.

Готовність майбутніх педагогів до активної діяльності у галузі фізичного 
виховання та оздоровлення дітей неабиякою мірою визначається тим теоретичним 
і практичним досвідом, що склався на основі спеціального навчання у вищому 
навчальному педагогічному закладі та в результаті  життєдіяльності. 

Системою знань, умінь та навичок щодо організації фізкультурно-оздоровчої 
роботи в дошкільному навчальному закладі студенти повинні оволодіти під час 
вивчення курсів «Теорія і методика фізичного виховання і розвитку дітей дошкільного 
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віку» (ОКР «бакалавр»), «Оздоровчі технології та діагностичні методики фізичного 
розвитку дітей» (ОКР «спеціаліст») та проходження педагогічної практики різних 
видів. 

Цілком закономірно, що готовність до педагогічної діяльності – підсумок 
професійного навчання і самоосвіти, виховання і самовиховання. В основі готовності 
лежать професійні знання особистості майбутнього фахівця. Міцні та глибокі знання, 
сформовані уміння з вищеозначених дисциплін сприятимуть його професійному 
зростанню. В першу чергу, майбутній вихователь сам повинен навчитися виконувати 
різноманітні фізичні вправи, опанувати елементи техніки основних рухів, уміти 
здійснювати показ та педагогічний супровід фізичних вправ.

Та проблема не вичерпується тільки означеним аспектом. Професійне 
навчання у ВНЗ повинно бути спрямоване на те, щоб сформовані практичні 
уміння та навички майбутній спеціаліст міг застосовувати в конкретній ситуації 
по відношенню до конкретної дитини. Оскільки важливо не просто мати певний 
запас знань та умінь щодо навчання дітей рухів чи певних способів оздоровлення, 
а розуміти конкретну ситуацію, що виникає на кожному занятті з фізкультури, 
під час ранкової гімнастики, фізкультурної розваги та реагувати на неї, відповідно 
використовуючи уміння щодо навчання руху, гри, активізації дитини, надання 
їй шансу для виявлення самостійності,  залучення до спільної рухової діяльності, 
регулюючи фізичне, емоційне та психічне навантаження, урахування можливостей 
дітей, їх попереднього рухового досвіду тощо. Адже заняття з фізичної культури 
передбачає не тільки показ, пояснення та багаторазове повторення дітьми вправ, 
а й вирішує завдання збереження здоров’я, створення позитивного емоційного 
настрою; це радість від рухів та спільної діяльності. Під час проведення 
різноманітних організаційних форм з фізичного виховання відбувається вплив 
на особистість дитини засобами фізичної культури. У центрі уваги педагога 
має знаходитися дитина з її потребами, інтересами, здібностями, потенційними 
руховими можливостями. 

З цього приводу О. Богініч зазначає: «У процесі організації рухової діяльності 
віра в дитину, її можливості, перспективи прогресивних досягнень мають складати 
основу взаємовідносин. Оцінка рівня рухової підготовленості має базуватися не 
лише на кількісних та якісних показниках, а й на індивідуальних можливостях 
кожної дитини, врахуванні зусиль,  які дитина прикладає для досягнення певного 
результату» [1, с. 16].

Відповідно до сучасних тенденцій оновлення освіти, навчально-виховний 
процес підпорядкований принципу гуманістичного підходу, що враховує 
індивідуально-диференційований підхід під час організації фізичного виховання в 
дошкільному закладі. Неоднакові рухові можливості дітей вимагають індивідуально-
диференційованого підходу до них, що полягає у розробці різних рухових завдань 
для дітей з різними потенційними можливостями. 

Варто зазначити, що ефективність педагогічної діяльності у сфері фізичного 
розвитку та оздоровлення дітей залежить від конкретно сформульованих педагогічних 
завдань, чіткого уявлення та розуміння вихователем способів і прийомів їх вирішення, 
прогнозування кінцевого результату фізкультурно-оздоровчої діяльності. 

Майбутні фахівці мають чітко усвідомити, що досягнення мети – формування 
цілісної, здорової особистості дитини передбачає постійне та систематичне вирішення 
конкретних завдань під час проведення різноманітних форм роботи з фізичного 
виховання відповідно до програми.     

Таким чином, проблема формування у майбутніх педагогів усвідомлення себе 
як професіонала, здатного здійснювати педагогічну діяльність у галузі фізичного 
виховання дітей дошкільного віку є актуальною та потребує виваженого розв’язання 
у контексті оновлення та зміни освітньо-виховного процесу сучасного сучасного 
дошкільного навчального закладу.
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Довбня С. О.

гРа як ІСТОРикО-пЕдагОгІЧНий ФЕНОМЕН

У статті подано матеріали щодо історико-педагогічного досвіду у контексті 
тлумачення поняття «гра»; проаналізовані погляди вчених на гру та її значення 
для формування дитячої особистості; визначена «ігрова діяльність», як провідна 
для дітей дошкільного віку.

Ключові слова: гра, ігрова діяльність, діти дошкільного віку.

Показовим щодо вивчення історико-педагогічного досвіду ігрової діяльності 
у теорію та практику дошкільної освіти є період, що охоплює другу половину 
ХХ століття – початок ХХ століття (1959-2005 рр.). Цей період характеризується 
створенням першої програми навчання й виховання дітей дошкільного віку з 
виділенням ігрової діяльності в окремий розділ та започаткуванням наукових 
розробок щодо методики керівництва нею. Такі новації демонструють розуміння 
значимості ігрової діяльності для формування особистості дітей дошкільного віку.

Викладене дає підставу визначити проблему вивчення історичного досвіду 
програмно-методичного забезпечення ігрової діяльності дітей  дошкільного віку в 
Україні другої половини XX – початку ХХІ століття як актуальну перспективу в 
педагогічному аспекті, що має не лише теоретичне значення, а й практичну цінність 
щодо реформування базисної ланки освітньої системи у сучасних умовах. Водночас 
аналіз наукової літератури засвідчує, що до цього часу не було здійснено цілісне 
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